



□杨曙明

罗腾霄编撰的《1934·济南大观》，是一部记述民国年间济南历史的工具书，内容涉及政治、经济、行政、司法、文化、教育、军事、实业、古迹、民俗、食宿等社会生活的诸多方面。作者“不惜临池水黑，秃笔山成，四面搜罗，多方采集”，且“有闻必录，冀无诬罔之或遗；开卷有益，借当齐洲之碑史。收拾千佛山色，都入卷中；安排大明湖光，齐来腕底。”关于编撰动机，书中的两篇短序写得甚是明白。序一言：“济南城市当南北缩毂之要冲，东西水路之枢纽，诚哉黄河流域之重要地方也。况乎山明水秀，人杰地灵，襟带七二泉源，管领百八州县。”序二曰：“然每见南北过客，甫解行装，即欲遍游济南名胜，采访济南风俗，考据济南古迹，而苦无指南可寻。仆不揣浅陋，手编《济南大观》一书，以供南北名流、贤豪闲士，舟车劳顿，酒后茶余，提醒精神之助。”“序一”为自号墨仙的王讷所写，“序二”则是作者的自序。

南京国民政府成立之后，在行政区划管辖中，实行省、县两级制。当时，在全国各地，虽也有“市”的建制，但要么是省级特别市，要么是县级普通市，济南市在县级普通市的行列，而历史上其所管辖的各州县，包括历城县在内，则统统直辖于省。据《1934·济南大观》记载，当时济南周边的四至为：东、南、北三面与历城为界，西北至西与长清为邻，全市面积为“七百一十万亩里四八”，约合177.5平方公里，这与民国初年济南警察厅所管辖的区域大致相同。至于人口数量，按照当年的统计，全市共有97401户，433308人，较之《1914·济南指南》给出的数据几近翻番。在济南的四十多万人口中，还包含两千多长年居住在济南的外国侨民。在这些侨民中，日本人最多，有1634人；其次是美国人和英国人，各有119人。

济南是名不虚传的历史文化名城，历史上最多的时候曾有过三十多座旧式书院，清末民初那些年，随着新学的兴起，其中的部分书院随之改为新式学校，《1934·济南大观》对此有些记载。景贤书院：在东城根，康熙五十三年建，名振英书院，道光二年更名为景贤书院，光绪二十七年，废书院改为东连中学校，今为女子中学校舍。泺源书院：在西门大街，旧为都司官署，嘉庆九年重建，光绪二十七年废书院改为山东大学堂，今为山东省立第一师范学校。白鹤书院：在城北白鹤庄西，其旧址现为山东省立乡村师范学校。尚志书院：在金线泉旁，明（朝）进士谷继宗别墅，同治八年由丁宝桢建为书院，光绪二十九年改为校士馆，复又改为师范传习所，继而又改为存古学堂，今为山东医学校。济南书院：在西公界北首，嘉庆九年以寿佛楼改为济南书院，光绪三十年改为济南中学堂。

物价乃民生之本，从《1934·济南大观》中的记载来看，当时的物价确实非常低，甚至比上世纪五六十年代还要低些。面粉（每袋50斤）：头等二元五角，二等一元九角五分，三等一元八角五分；大米：上海大米每元十七斤半，香港大米每元十七斤，无锡大米每元十八斤半；天津大米每元十六斤；油料：香油每斤一角四分，豆油每斤三角，酱油每斤两角；水果：苹果每斤一角五分，梨每斤八分，红枣每斤六分，橘子每斤两角，葡萄每斤两角八分；糖类：红糖每斤一角五分，白糖每斤二角，冰糖每斤三角；蔬菜：白菜、萝卜、豆芽每斤二分，茄子、大葱、菠菜每斤一分。

其实，单纯看物价之高低，并不能真

实地反映出人们的生活水平，因为生活水平与人均收入密切相关。从当时产业工人的收入看，虽有极少数“白领”每月能收入五六六十元甚至更多，但更多的“蓝领”每月也就是二三十元的收入。相比于产业工人，普通商铺里的店员，其工资收入就更少了，尤其是那些年轻的伙计，自己糊口或许没多大问题，可要说养活全家就压根儿谈不上了。至于那些混迹于社会的闲杂工，收入就更是少得可怜了。“农间短工因季节之变迁，赁银时有高低，在春冬时期，每日三角至五角，秋麦二季，自五角至七角或一元上下不等；泥水日工自四角至五角；运货短工自二角至五角，自此地至指定目的地；车夫每日获资一元或五角、三角不等；石头小车、地排运车每日每人约五角。”试想，若是由工资收入推算出人均收入，当年人们生活之清贫，可想而知。

山东乃小麦大省，济南的交通又相对便利，因而开埠之后，尤其是上世纪二十年代，济南面粉加工业得到了长足的发展，成为当时全国重要的面粉生产基地。那年月济南尚无重工业，在为数不多的轻工业行业中，面粉加工成为仅次于纺织的重要行业。据《济南通史》记载，其行业投资总额占了济南工业投资的30%左右。在《1934·济南大观》中记录在卷的面粉厂有成丰、成记、茂新、华庆、惠丰、实庆六家企业，其中“成丰”和“茂新”都是年产250万袋，“成记”年产180万袋，“华庆”是110万袋。其实，当时济南的面粉厂远不止这六家，还有几家只是书中没有记载而已。如，与“华庆”同在宝华街上，且相隔不远的“宝丰面粉厂”就是例证。史载，宝华街之街名就是以这两家面粉厂的首字组合而来。

按照经济学家们的说法，金融是经济发展的晴雨表。上世纪二十年代末和三十年代初，由于“五三惨案”的影响和世界经济危机的波及，济南的经济受到重大冲击，到了1934年已有所恢复，并有了某些发展，这从“银号林立”中就能得到验证。当时，除了中央银行、民生银行、中国银行、交通银行、中国实业银行、大陆银行、上海银行、东莱银行、山东商业银行、中鲁银行、济南银行、平市官钱局等十多家知名银行之外，据《1934·济南大观》记载的还有96家银号，可见济南当时的金融业之活跃情况。

当时的金融活跃，不仅表现在“内资”中，还反应在“外资”上。如日本的广和洋行、大森洋行、大东洋行等，德国的德孚洋行、道孚洋行、大成洋行、谦信洋行等。他们虽然做的是外贸生意，但也兼做融资放贷业务。此外，日本人在济南开有很多当铺。这些当铺，其经营性质也近似于银行。

位于佛慧山涧的开元寺，曾是济南历史上最为著名的佛教庙宇，可惜在上世纪四五十年代逐渐坍塌、毁弃、荒芜。那么，它原来是什么样子呢？《1934·济南大观》有下列记载：“开元寺在千佛山东麓，山环古刹，俗名西佛峪。一路可通，马、轿可行，由低而高，弯折拾级而上。寺门东开，院南有一池，旁生海棠，微水下滴，四季不竭。北有石屋，西有厅楼，品茗观景，鸟瞰城市。寺外山麓中腰一洞，刻有石桌、石凳，虽有酷暑中，偶一登临，亦如入冰室。伽蓝古色，苍然可玩。”

《1934·济南大观》为“办事指南”之书，而非“旅游指南”之作，因而作为工具书，其对企业名录、党政司法机关、学校等记载颇详，而对历史文化、名胜古迹、地理地貌、民俗风情等，虽有记述，但大都过于简单。不过即便如此，它仍弥足珍贵，是了解济南历史文化的重要文史资料。

【旧书里的济南】

一九三四年之《济南大观》

□冯连伟

春天在我爹娘的心中是从大年初一吃完饺子开始的。

小时候，每年的年夜饭吃完，都会听到娘说的一句话就是：“年好过，春难熬啊！”

忘不了的是春天可以吃到菠菜或韭菜的“塌煎饼”。那时候，家家户户的院子里都有个石磨，俗语说：“磨道里的驴听吆喝”，可我从记事起就只记得家里推磨都是娘带着我们姊妹围着石磨转了一圈又一圈，从来也没享受过吆喝着毛驴推磨的待遇。天不明就被娘吆喝起来推磨，一盆盆地瓜干磨成糊，头晕眼花。

娘烙煎饼的时候，还要负责做家里的早饭，我也要去当当帮手拉风箱。早饭就是地瓜或地瓜干糊豆，基本上不炒菜，从咸菜缸里捞出一个咸菜疙瘩切成条就行了。娘经常让我上菜园地里去拔菠菜，或清明节后有了新韭菜割一把回来，她腾出手来洗洗切切，如果碰巧还有老母鸡下的鸡蛋，再往菜里打上一个鸡蛋，撒上点盐，这样塌煎饼的料就备齐了。娘往往都是让我吃“独食”，只有我可以享受这个特殊待遇。

春天天长夜短，老百姓的饭就是喝“糊豆”吃地瓜干煎饼，就的菜是咸菜条，基本见不到什么油水，更谈不上吃肉了。生产队的活还要干，不干就挣不着工分，没有工分就分不着粮食，所以，村里如果听到卖豆腐的、卖锅饼的、卖油条麻花的，那个叫卖声太有诱惑力了，大人小孩都竖起耳朵听这叫卖声，似乎听到了这声音也等于闻到香味了。

我们村里没有做豆腐的，那时到村里来卖豆腐的都是沐河东岸龙窝村的一家。时间长了，基本掌握了他到我们村的时间。只要一听到他过了河堰口，到村东头吆喝“卖豆腐了，卖豆腐了”，心里就开始发急，就把耳朵支在墙外，眼睛盯着娘脸上。特别是听到邻居家的三嫂子吆喝：“卖豆腐的，停一下！”就知道邻居家买豆腐了，如果娘没有买的意思，我就会慢

慢地往大门口走，听到门外人们围着卖豆腐的叽叽喳喳的声音，忍不住半敲开门伸出头向外看，心里暗暗下着决心，手也攥成个小拳头：等长大了，一定要开个豆腐坊！到那时想吃多少吃多少！早上吃热豆腐，中午吃炒豆腐，晚上吃白菜炖豆腐！

卖豆腐的走了，一会又传来卖热锅饼的吆喝声。这个声音比刚才卖豆腐的更有吸引力，心里想想那厚厚的香喷喷的热锅饼，想吃一块的欲望特别让娘看不下去。其实每次我生病的时候，娘做的“病号饭”之一就是“烩锅饼”，有时候馋得呀，心里真是盼着得个小病，可以在那几天里吃上热锅饼。偏偏这卖锅饼的又在刚才卖豆腐的地方停下来了！一声高一声低地喊着“热锅饼”！娘看着我极度渴望的眼神，到盛麦子的瓷缸里挖出半干瓢麦子递到我手上，用腾出的手指指着我的鼻子笑着说：“你就是个小馋猫。”

吃上一块热锅饼，肚子里的馋虫解了馋，如果不是上学的时间，就挎起提篮到河堰上去割野菜喂兔子。那时家里喂了两个雪白雪白的长毛兔，每个月可以剪一次兔毛卖到供销社换学杂费。每到春天，我就利用不上学的时间，到河堰上去割青草挖野菜。到给兔子剪毛的时候，每次都是我按住兔子，二哥剪毛。有时兔子不老实，二哥的剪子不仅剪了毛，连兔子的皮也一并剪下来了。兔子疼得按不住，我则心疼兔子受伤，一并疼得掉眼泪。

如果春天家里要来客的话，主人则早早准备买几根油条或麻花。那时肉是不能随便买的，老百姓手里也没有闲钱去买肉。家里来客总要蒸个米饭或包顿水饺，蒸米饭总要配上汤菜，包水饺要准备饺子馅，没有肉怎么办？那就用油条或麻花代替了。现在的孩子吃的水饺有素的、肉的、海鲜的，肉馅的还分猪肉、羊肉、牛肉好几种，海鲜馅还有鲜虾、鲅鱼等，但绝不会用白菜或韭菜和剁碎的油条或麻花做馅，但上推几十年，春天里的油条麻花馅待客水饺已经是上好的饭了。

雨水春意

□于永旭

雨水时节降甘霖，轻飘细洒柳芽新。
园中冬菜已泛绿，窗前腊梅早芳馨。
缀枝正开报春花，含苞待放玉兰芯。
更有冬奥健儿花，绚丽灵动俏争春。

壬寅年正月十九日雨水，见院中几种花木泛着初春气息，晚饭后看电视直播男女双人花样滑冰比赛，激动喜悦，即兴成句。



留恋那片石榴树

□商玉珍

为讨婆婆夏日欢，清梅小住十几天。
欣观月季攀篱帐，更喜石榴围院边。
树荫风摇凉爽逸，果垂籽满吉祥连。
怎料寒袭随冬去，似是物非庄蝶翩。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点